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ROTEIRO DE ESTUDO/ATIVIDADES

UME: PROFESSOR FLORESTAN FERNANDES
ANO: 9° ANOS - COMPONENTE CURRICULAR: MATEMATICA
PROFESSOR: EDNILSON SANTOS

PERIODO: 30/11/2020 a 13/12/2020

Habilidades trabalhadas: EF09MAO13 e EF09MAO14.
Objetivo de aprendizagem: Demonstrar e resolver relagdes
retangulo e de aplicagdes do teorema de Pitagoras.

ROTEIRO DE ESTUDO - 9°ANOS

ORIENTAGOES:
1. Assista a video aula;
2. Observe atentamente os exercicios demonstrativos;
3. Fagca em seu caderno os exercicios de fixacgéo;
4. Envie a atividade ao professor por:

v/

métricas do triéngulo

{WhatsApp: (13)98871-1320 ou e-mail: professorednilsonumeff@gmail.com}

Video aula:

https://www.youtube.com/watch?v=gOMrQFzdl1-Q

https://www.youtube.com/watch?v=PbEcSMXy7gA

ROTEIRO DE ESTUDO

Os elementos de um triangulo retangulo recebem denominagoes especiais; assim, para um triangu-

lo ABC retangulo em A, temos que:

e 0 lado a (ou de medida a), oposto ao angulo fi, € a hipotenusa;

e 0slados b e c (ou de medidas b e c), opostos, respectivamente, aos angulos B e C, sao os catetos.


https://www.youtube.com/watch?v=gQMrQFZd1jQ
https://www.youtube.com/watch?v=PbEcSMXy7gA

‘/ahlpotenusa

[ a 5 o

catetos

\lamos tracar a altura AD relativa & hipotenusa. Observe as figuras abaixo, com o triangulo ABC em
duas posicoes diferentes.

Empregaremos as letras m, n e h para representar:
® m = projecao do cateto b sobre a hipotenusa;
¢ n = projecao do cateto ¢ sobre a hipotenusa;
e h = altura relativa a hipotenusa.

Semelhancas no triangulo retangulo

O tridngulo ABC, representado ao lado, é retangulo em A.

No tridngulo ABC, os angulos 1 e 2 s30 complementares, ou
seja, a soma de suas medidas e igual a 90°.

8 D c
Destacando a altura AD, relativa a hipotenusa do triangulo ABC, obtemos dois outros triangulos re-
tangulos: ADBA e ADAC.

0 angulo 3 do tridngulo DBA é complemento do dngulo 7; entdo, é congruente ao angulo 2, do trian-
gulo DAC, acima.
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0 angulo 4 do triangulo DAC é complemento do dngulo 2; entdo, & congruente ao angulo 1.
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Os triangulos ABC, DBA e DAC tém os angulos respectivamente congruentes; portanto, sao seme-

lhantes.

AABC ~ ADBA ~ ADAC

Relagoes métricas no triangulo retangulo

Observe, abaixo, o triangulo ABC, retangulo em A, de altura AD.

A A
—~ c h ~ h b
B/ [ -1
n D D m ¢

VVamos explorar a semelhanca dos triangulos ABC, DBA e DAC:

BC _ AB a_c

v —_— — _— = — 2:'
AABC &DB&::»AB D =~ con> ¢ a-n @
BC_AC a_b .
AABC ADAE:}ﬁE_DC:)b_m:)b_am@)

AD_BD _ h_n_ o,
DC- A “m R MO

As relacoes @, @ e 3 sdo as principais relacdes métricas no triangulo retangulo.

ADBA ~ ADAC =

As relagoes D, @ e @ sao as principais relagoes métricas no triangulo retangulo.

Em qualquer triangulo retangulo:

¢ cada cateto & média proporcional (ou média geométrica) entre sua projecao sobre a
hipotenusa e a hipotenusa:

b’=a-m e c¢=a-n

¢ a altura relativa a hipotenusa é média geométrica (ou média proporcional) entre os
segmentos que determina na hipotenusa:

h2=m-n



Dessas trés relagoes, decorrem outras. Vamos destacar duas:

® Multiplicando membro a membro as relagdes @ e @ e, em seguida, usando a @, obtemos:
b’=a- m}

g =b-d=amn =2b-d=a"h=b-c=a-h
c=a-n ——
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Em qualquer triangulo retangulo o produto dos catetos é igual ao produto da hipotenusa
pela altura relativa a ela:

b-c=a-h

e Adicionando membro a membro as relagdes (D e @) e observando que m + n = a, obtemos:

b’=a-m
= bl+2=a-m+a-n=2b+cd=am+n) =2b+c=a
\—Yﬁ'
d

c?=a-n

Em qualquer tridngulo retangulo, a soma dos quadrados dos catetos é igual ao quadrado
da hipotenusa:

b? + 2 =a?

Essa Ultima relacao é conhecida como teorema de Pitagoras. Pitagoras, Fil6sofo e matemstico

Ha muitas maneiras de demonstrar a validade do teorema de | nasceu nailhade Samos, na Grécia, por
Pitagoras. Algumas delas, histdricas, estao apresentadas no texto \itade372 2. Celakecei em 4S7al.

da secao "Matematica no tempo” deste capitulo.
Podemas resumir as relagoes metricas em um triangulo retangulo da seguinte maneira;

# m I']¢ "
a a a a

b?=a-m ¢é=a-n b-c=a-h b’ +ci=4&




EXERCICIOS DE FIXACAO

1) Para cada item, use as relagdes métricas no triangulo retangulo e complete as sentencas substituindo
0s  pelos elementos corretos:

a)
ob?=3- eb-c=
ec2=7/-n b+ =
oh? =

b) | ec-h= eh-a=
*b-h= e+ (=
*b-c= eal+ b=
em!+n=

2) Determine o valor de x em cada item.

a)

*x+ 6

b) ] d)

o
T
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12 X 16

3) Calcule o valor de x em cada item.

a)

b) d)

13 ]




4) Uma escada de 2,5 m de altura estd apoiada em uma parede, da qual o pé da escada dista 1,5 m.
Determine a altura em que a escada atinge a parede.

S) A altura relativa a hipotenusa de um triangulo retangulo mede 12 m, e a hipotenusa mede 25 m.
Calcule as medidas dos catetos.

6) Calcule a medida da hipotenusa de um triangulo retangulo em que a altura relativa a ela mede 6 ¢cm
e nela determinam-se dois segmentos cuja diferenca é 5 cm.

7) A altura relativa a hipotenusa de um triangulo retangulo é de 2,4 cm, e a hipotenusa mede 5 cm.
Determine as medidas dos catetos.

8) Num triangulo retangulo, um cateto mede 10 c¢m, e a altura relativa a hipotenusa mede 6 cm. Deter-
mine o outro cateto e as projecdes dos catetos sobre a hipotenusa.



